

KATOLIŠKI GLAS

Uredništvo in uprava:
Gorica, Riva Piazzutta št. 18
Poštno ček. račun: št. 9-12410

Cena: Posamezna št. L 15
Naročnina: Mesečna L 65
Za inozemstvo: Mesečno L 100

Leto II. - Štev. 3

Gorica - 18. januarja 1950 - Trst

Izhaja vsako sredo

Le žabe so dvoživke

Dvoživke imenujemo one živali, ki so zmožne živeti v vodi in na suhem. Tozadevno so nam najbolj znane žabe. Nekaj časa prežive v vodi in dihajo kot ribe s škrgami, nekaj časa pa na suhem in dihajo s pljuči kot suhozemske živali.

Riba pa se zaduši na zraku, kakor se ptič zaduši v vodi.

Kakor pa so žabe dvoživke, tako imamo tudi med našimi sorojaki precej dvoživk, ki živijo v vodi in na suhem, ker bi bili istočasno radi komunisti in katoličani. Saj ne trdimo, da so to izsolani in absolutni komunisti, pač pa njihovi sopotniki, prijatelji, sodelavci in volivci. Če bi te dvoživke v našem javnem življenju predstavljale majhno družico sovjetskih kalinov, bi se nanje ne ozirali, ker bi predstavljali pač veliko manjšino. Ker pa tvorijo te vrste ljudje močan kader komunistične šite med nami, je treba, da tudi o njih spregovorimo. To ne bo prvič, pa morda tudi ne zadnjič, ker so to posebno trdoživa bitja.

Vprašal me boš, kdo so te žabe med nami.

1) Prvič so to tisti, ki bero komunistične liste, ali pa tudi take, ki širijo komunistične nauke. In teh je največ! Danes je učeča cerkev tozadevno jasno spregovorila. Najprej papež kot vesoljni poglavar sv. cerkev, nato naši škofje z jasno in odločno besedo ter navedbo listov, ki so prepovedani in jih nikdo izmed katoličanov ne sme brati brez dovoljenja. Za pravega katoličana je to končno odločilna beseda. Pa dobiš še vedno ljudi, ki hodijo k maši in spovedi, pa te liste stalno bero in naročajo. In vendar je tukaj tisti uradni: ali si ali nisi. Za vernika tu ni izgovora. Če kdo pravi, da mora pa vedeti kaj pišejo, je podoben onemu, ki je sklenil, da mora vedeti, kako je na onem svetu ter šel in se na hišne duri obesil. Res je izvedel, kako je na onem svetu, toda vmes je bil samomor. Zopet dobiš ljudi, ki vedo za prepoved pa zaničkajo Cerkev pravico tozadevno odločiti. Ti so že toliko okuženi, da zanikajo Cerkev učeniško in postavo-dajno oblast in so tako že izven Cerkev, če ravno še vedno silijo vanjo. Vsem tem kličemo: le žabe so dvoživke!

2) Drugič so to tisti, ki sodelujejo pri komunističnih prireditvah, igrah in društvih. Izgovarjajo se največkrat z delom za narod. K tem »zvestim« narodnim delavcem spadajo zopet skoro večinoma le tisti, katere smo označili pod prejšnjo točko. Kdor njih listov ne bere, za to delo ne ve. Pa tudi če bi to ne bilo res, vprašajmo se, ali taki ljudje res delajo za narod? Karkoli komunisti prirejajo in javno delajo, ne delajo in prirejajo za okrepitev narodne zavesti, ampak za širjenje komunizma na svetu. Vse jim je le sredstvo za to idejo! To vedo danes že vsi zavedni katoličani. Le žabe, ki so dvoživke, se tega ne zavedajo!

3) Tretjič so to tisti, ki grede zjutraj k maši, potem pa na volišče, kjer oddajo svoj glas od komunistov določenim kandidatom, čeravno imajo na razpolago narodne in ka-

toliške volivne liste. Ti so toliko omreženi od komunistične propagande, da ne vedo, da s tem korakom uničujejo sebi in potomcem socialno, narodno in versko dobrobit. Človek bi ne verjel, da je to mogoče pri ljudeh, ki molijo Boga, ljubijo svojo zemljo in pravo socialno pravičnost na zemlji. Ptice, svobodne kraljice zraka se zažude v mokrem kraljestvu vode. Le žabe so dvoživke!

4) Četrtič so to tisti, ki skrbje za svoj ljubi vsakdanji kruhek. Kdor me plača, temu služim! Če je to njihova življenjska vodilna ideja, so že najmanj upravičeni smatrati se v srcu za katoličane. Zaradi tega materialističnega pojmovanja življenja so v bistvu docela pravi komunisti in jim ime dvoživk ne pristoja več.

Raznarodovanje slovenske dece in uničevanje slovenskega šolstva

Ravnatelj slovenskih šol v Gorici so dne 16. jan. prejeli sledeči odlok:

Prosvetno ministrstvo z ukazom št. 110/76 od 13. jan. soglašja, da so to šolsko leto 1949-50 izjemoma lahko vpisani v zadnje razrede različnih osnovnih in drugih šol s slovenskim jezikom (peti razred ljudske, tretji strokovne, tretji srednje, peti gimnazije, tretji liceja in četrti učiteljsišča), ki poslujejo v tej pokrajini, učenci otroci optantov za italijansko državljanstvo.

Učencem, ki obiskujejo druge razrede je nasprotno vpis prepovedan in mora Vaše blagorodje v teku 18. januarja poskrbeti za njihovo odstranitev. Ti učenci se lahko vselajo na enake šole z italijanskim jezikom.

Šolski skrbnik

Zgornji dekret, ki je že po svoji sestavi neprijazen in oduren, nas je užalostil in presenetil.

Užalostil nas je, ker v bistvu odklanja vse naše stvarne in tehtne objasnitve k nesrečnemu ukazu od 25. nov. 1949, s katerim se pričenja rušenje slovenskega šolstva v Italiji. Namesto prijateljskega razumevanja — trda zavrnitev.

Presenetil nas je, ker je z grobo kretinjo razgalil vse namere, zatajil vsa svečana zagotovila o zaščiti naših manjšinskih pravic in presekalo vse možnosti sožitja in znosnega sosedstva. Sklicujoč se na formalizem mirovnih pogodb pred vso svetovno javnostjo sankcionira raznarodovanje slovenskih otrok.

Ne bomo iskali besed, da bi obsodili to krivico, — obsodila jo bo zgodovina.

Razgled po svetu

Razplet vladne krize

Naša domneva, da se bo zaradi Somalije pričetek vladne krize zavlekel, se ni uresničila. Vprašanje o upravi Somalije, ki je bilo v razpravi pri pododboru Varnostnega sveta v Ženevi, se je izkazalo za bolj zamotano kot je izgledalo. Šele te dni se je v tem pododboru dosegel sporazum glede ustavnih pravic, ki jih bodo imeli Somalci pod zapupno ital. upravo. Ta sporazum mora sedaj odobriti svet Združenih narodov in bo prišel komaj nato pred italijanski parlament.

Zato je min. predsednik De Gasperi že 12. t. m. predložil predsedniku republike ostavko celokupne vlade. Prejšnji dan je

5) Na zadnjem mestu so strahopetci. Da se kdo boji, ki je že pod knuto komunistične države, to razumemo. V demokratični državi nam je pa ta strah nerazumljiv. Zato, da greš lahko obdelovat zemljo onkraj državne meje, ti ni treba brati komunističnih listov, peti na komunističnih odrih in voliti komunističnih kandidatov, kar je itak tajno. Tudi zate velja: le žabe so dvoživke!

Bodo pa še drugi vzroki, ki jih danes nočemo preiskovati. Rečemo pa tole: v eno izmed gori navedenih kategorij spada še veliko naših ljudi. In vedno bolj se nam vsiljuje prepričanje, da to niso več dvoživke, ampak že pravi brezverski in mednarodni komunisti, ki pa se ne morejo še otrestiti popolnoma vseh starih tradicij, kar jim partijci odpustajo, ker upoštevajo dedno obremenjenost, katere se bo rešil šele prihodnji rod.

Vendar pa naj se vsi ti zavedajo: le žabe so dvoživke!

bo njegovo šesto ministrstvo.

De Gasperi je šel takoj na delo. Najprej je imel povetovanja z vodilnimi osebami lastne stranke. V nedeljo popoldne je pa začel razgovore z liberalno, republikansko in socialistično Saragatovo skupino, ki so tvorile skupaj z demokrščansko stranko prejšnjo vladno koalicijo. Ti razgovori in številna druga posvetovanja se sedaj nadaljujejo. De Gasperi želi ustvariti trajno vlado, zato hoče doseči sporazum v vseh bistvenih točkah vladnega programa. Poleg tega delovnega programa povzroča precej preglavic tudi določitev posameznih oseb; tudi v tem pogledu je mnogo spornih točk. Zato bo razplet krize trajal najbrže še več dni. De Gasperi sam se je baje izjavil, da bo za sestavo nove vlade potreboval 10 dni.

Ital. vladna kriza v ameriški luči

Ugledna »New York Herald Tribune« razpravlja o vzrokih, ki so dovedli do sedanje italijanske vladne krize in pravi:

»Odstop ministrskega predsednika De Gasperija in njegove vlade ne pomeni za Italijo nobene resne nevarnosti, ker je kriza, ki so jo zavlačevali že od odstopa socialističnih članov vlade v lanskem oktobru. De Gasperijev položaj je nenavaden. On sam ima v parlamentu večino že zaradi moči svoje stranke in zanimivo je, da je kljub temu sestavil koalicijsko vlado popolnoma prostovoljno in ne morda iz kakšne potrebe. Medtem ko sedanji položaj v parlamentu ni nič kaj posebno nevaren, pa so toliko bolj težavne druge zadeve, ki jih mora Italija rešiti. Poleg tega pa je v različnih italijanskih strankah stalno trenje in preosnavljanje in je zato v veliko državno korist, da si Italijani zagotovijo vladno politiko na čim širši osnovi.

Komunisti so doživeli v Italiji

razne neuspehe deloma zato, ker je Italija pretežno katoliška država, deloma pa zaradi enotnosti njihovih nasprotnikov, ki so vsi zbrani okrog močne krščanske stranke.«

Volitve v Angliji

Kot je že pred dnevi razglasil angleški ministrski predsednik, se bodo volitve v angleški drž. zbor vršile 23. februarja. Volivne priprave so zato v polnem teku. Stranke so imenovala že nad 1800 kandidatov, med katerimi je okoli sto žensk. Pričenjajo se volivna zborovanja, prav tako pa se pojavljajo volivni lepaki in letaki. Ker so volivna okrožja precej spremenili, je še težje napovedati volivne izide kakor sicer. Volivna okrožja so namreč zaokrožili tako, da bo vsak poslanec po možnosti predstavljal 60.000 volivcev.

Schuman v Nemčiji

Francoski zunanji minister Schuman je obiskal zapadno Nemčijo. V nedeljo 15. t. m. zjutraj je došel v Bonn, kjer je sedež nemške vlade. Posetil je parlament in univerzo, na kateri je svoječasno študiral. Pozneje je imel na gradu Emrich, kjer stoluje francoski visoki komisar za zapadno Nemčijo, dolg razgovor s predsednikom nemške republike Adenauerjem. Predmet tega zaupnega razgovora, pri katerem ni bilo nobene priče, je bilo po poročilih listov vprašanje Posarja, vprašanje Porurja in sprejem Nemčije v svet Združenih Evrope.

Iz Bonna se je odpeljal Schuman v Berlin, kjer se je med drugim sestel z vodilnimi osebami vseh štirih okupacijskih sil.

Schumanov obisk Nemčije ocnjuje politična javnost zelo različno. V eni stvari so si pa vsi edini: napravljen je bil prvi korak za zблиžanje dveh starih nasprotnikov.

Stoletnica rojstva škofa Jegliča

Poleg imena Antona Martina Slomška bo v zgodovini našega naroda vedno blestelo tudi ime Antona Bonaventure Jegliča.

Zato smatramo za svojo dolžnost, da si priključimo v spomin ime tega velikega škofa ob stoletnici njegovega rojstva. Rojen je bil namreč v Regunjah na Gorenjskem dne 29. maja 1850. Po dovršenih šolah je bil dne 27. julija 1873. posvečen v duhovnika. Malo pozneje je na Dunaju promoviral za doktorja bogoslovja in po kratki zaposlitvi v Ljubljani ga je vrhbosenski nadškof Stadler pozval za kanonika novega stolnega kapitlja v Sarajevu. Tu je uspešno deloval na cerkvenem in šolskem polju.

Njegovo udejstvovanje je bilo tako odlično, da je bil dne 12. sept. 1897. v Sarajevu posvečen za pomožnega škofa vrhbosenskega. Toda za to visoko službo mu je bilo odločenega le malo časa. Ljubljanski vladika Missia je bil leta 1897 imenovan za goriškega nadškofa. Izpraznjeno mesto v Ljubljani pa je dne

22. maja 1898 zasedel Anton Bonaventure Jeglič.

Po velikem Missiju nastopi še večji Jeglič. V dolgi dobi svojega škofovanja — nad 30 let — je tako globoko posegel v duhovno, versko in kulturno življenje ne samo svoje velike škofije, ampak celega našega naroda, da mu skoro ni para v naši zgodovini. Nimamo namena ne prostora, da bi tu razvili sliko njegovega delovanja. Veliki kat. shodi, zavođ sv. Stanislava, novi razcvit verskega življenja in najrazličnejših verskih organizacij, visoki podvig verske zavesti in katoliške kulture, kat. tiska, mladinskih organizacij — to so ona polja, na katerih je ustvarjal čudovita dela in jim posvetil svoje velike moči, vse do svoje visoke starosti.

Mi se klanjamo ob stoletnici njegovega rojstva spominu tega velikega moža, v prepričanju, da gre danes njegovo delo skoz strašen ogenj preizkušnje, iz katere bo pa tudi izšlo v zmago vse prekaljeno v tem strašnem požaru.

